

文件(E) 编辑(I) 查看(V) 收藏(U) 工具(T) 帮助(H)

后退 - 前进 + 停止 家 搜索 收藏夹 邮件

更多精彩内容请见中国证券网理财频道 [http://www.cnstock.com/tzlc\\_new/](http://www.cnstock.com/tzlc_new/)

转到 链接 &gt;

# 走好第一步 大学生理财也须有道

□本报记者 金苹苹

9月份,又一批学子迈入学校门,开始自己崭新的人生。然而,大学生活并非完全没有烦恼,不少同学反映,如今校园里“负翁负婆”大有人在,还没真正进入社会,越来越多的大学生已经提前感受到了“月光族”的烦恼。

针对这种情况,理财专家指出,大学生应该有意识地培养自己的理财能力,争取在真正踏入社会之前修足“理财学分”。

## 学会和银行打交道

理财专家认为,大学生最基本的理财ABC首先应从如何同银行打交道学起,不要以为去银行仅仅是取钱和存钱那么简单,即便是简单的存款,也能从中学到不少理财知识。中学期间,学生们虽然都在银行设有独立户头,但大多数是由父母直接掌控的,对存钱、取钱、银行利息计算等没有什么感性认识。通过和银行打交道,其中的窍门和经验必须在

大学生可以了解最基本的金融常识、ATM机和信用卡的一些服务功能,学习如何独立理财。

大学生小李每个学期的生活费都是一次性带足的,原先小李每次都将这笔钱存活期,后来她改变了存款方式,用通知存款代替活期存款,每个月规划好支出费用后定期去银行取现。一个学期下来,小李发现自己的账户比原来多出了不少利息,大呼自己“找到了理财的感觉”。

而学习和银行打交道不仅仅是存取钱那么简单,据万事达卡国际组织今年4月份在北京、上海、广州三地针对1500名大学生所作的调查显示,现金仍然是大学生目前最主要的付款方式。随着信用卡的日益普及,理财专家建议大学生可以尝试一下用信用卡来替代现金进行一些支付活动。其实,使用信用卡不仅仅只是体验“用明天的钱”进行消费,信用卡一般都有50天的免息期,如何用足这50天的时间,力争资金利用最大化,也是一门不小的学问,其中的窍门和经验必须在

实际操作后才能有所体会。目前招商银行、建设银行、工商银行等都推出了针对大学生群体的信用卡,其中的一些特色服务如优惠取现、免费异地存款等服务是普通信用卡所没有的。如果能够好好利用这些功能,无疑能节省不少交易费用。

专家提醒,大学生使用信用卡应该量人为出,适可而止,过度消费不仅会加重自身和父母的经济负担,还会对自己将来的消费习惯和经济状况带来不良的影响。香港、台湾地区就有不少大学生过度用卡,只支付最低还款额,到毕业后才发现,自己的大部分薪水都要用来自偿还信用卡借款,成了不折不扣的“卡奴”。

## 开源节流很重要

在理财师的规划书中经常可以看到要开源节流的建议,对于大学生来说,做好自己的理财规划,开源和节流同样重要。如今很多大学生都觉得“钱不够花”,最积极的解决办法是设法增加收入以弥补资金不足

的尴尬。勤工俭学是目前最常见的大学生“开源”方式,协助老师做研究、做家教、到一些公司或企业兼职打工……这些都是能够帮助大学生增加收入的办法。但理财专家指出,光是开源还不够,关键是要学会如何打理和规划自己的钱财,要学会节流才行。银行理财师建议大学生节流不妨从记账开始。不少大学生兼职后,觉得自己有了收入,花钱开始大手大脚,请客吃饭、娱乐消费等支出直线上升,到了月末或期末,手头依然很紧甚至需借钱“过渡”。理财师表示,不少大学生不是没钱花,而是不会花钱,要每天记下自己的支出,过一段时间后看看哪些是不必要的支出,可以尝试节省那些可花不可花的支出。如果把这些钱存进银行,还能得到一笔不小的利息。

## 尝试做一些小投资

除了勤工俭学之外,大学生其实还可尝试进行其他投

资。招商银行上海分行零售银行部副主任张娴建议,有一定经济基础的大学生可以适当尝试进行一些真正的“投资”——如股票、基金定投等。

涉足这些投资领域,并不完全是为挣钱,更多意义上是一种“演习”。大学生小赵就曾经尝试过在建设银行投资“纸黄金”,小赵学习了一些黄金投资知识后,将自己的积攒下来的压岁钱投入“纸黄金”,由于恰好遇上国际市场上金价不断上涨,4000多元的投资在不到半年的时间里就赚到了2000多元的收益。这次经历让小赵对投资产生了浓厚的兴趣,他开始更多地关注投资理财这一领域。

张娴指出,尽管这些投资相对存款而言带有一定的风险性质,但只有通过“实战”才能更好地了解投资市场,为将来步入社会后进行投资积累经验和教训。但投资也要量力而行,不要一开始就投入过多的资金,以免投资失败遭受较大的损失。

## 光大银行 阳光理财套餐计划又出新品

□本报记者 金苹苹

光大银行最近推出今年第二期阳光理财套餐产品。该产品投资方向分为“固定收益型”人民币结构性理财产品和信托理财产品两部分,投资占比各50%。整体套餐计划预期综合年收益率区间为2.87%—3.0%(到期日折合人民币),产品募集期9月9日至9月18日(含),预期收益起始日9月20日。最低认购起点人民币5万元,以1万元的整数倍递增,银行和客户均无提前终止权。

据光大银行上海分行介绍,阳光理财套餐计划是今年推出的全新产品,集中了光大银行人

民币结构性理财产品和信托理财产品各自的优点,综合投资收益率与同期人民币理财产品相比具有较大的优势。

银行方面提示,该期产品由于信托理财产品部分涉及第三方信用风险,因而有一定的投资风险,但由于套餐人民币结构性理财产品投资部分本金保护,具有一定的保底收益。投资者在将美元收益兑换成人民币时,由于会受到汇率市场变化的影响,投资收益有可能低于或高于预期收益。信托理财产品中信托计划均由政策性银行或国有商业银行提供连带责任保证,并由光大银行进行账户监控,确保资金专款专用,因此安全性较高。

光大银行阳光理财套餐计划第二期	
投资期限	1年
起点金额	人民币5万元,以1万元的整数倍递增
募集期限	2006年9月9日—9月18日
预期收益	2.87%—3.0%
投资范围	人民币结构性理财产品和信托理财产品
风险揭示	信托理财产品涉及第三方信用风险,由于是以美元进行投资,投资者将美元收益兑换成人民币时,受汇率变动的影响,投资收益可能会低于预期收益

## 短线可投机瑞郎一把

周二亚洲外汇市场尾盘美元兑瑞郎在1.2430附近交易,本周四瑞士央行新一次利率会议之前,瑞郎的投机价值有所显现。

从市场人士和交易商的预期看,瑞士央行本周有望再度加息25个基点。由于前期英镑和欧元接连下跌,拖累了瑞郎的走势,致使瑞郎的升息预期并没有在汇价中得到充分的反映,在瑞郎跌幅较大的情况下,可以适当

参与升息预期支撑下的瑞郎反弹走势。从技术上看,尽管美元兑瑞郎上周突破了盘整区间的上档1.2450,但并未站稳该价位,隔夜日K线图出现上吊线形态,预示美元兑瑞郎短期仍有可能重回前期1.22到1.2450的盘整区间内。投资者可在1.2450到1.2480买入瑞郎,一旦美元下滑,有望向1.2340附近运行。(罗济润)

## 办卡手续十分简便

大学生信用卡的申请比较简单,大部分学生信用卡的申请不需存款凭证,只需

## 使用学生卡 提前体验理财感觉

在海外成熟市场上,学生信用卡已经成为信用卡大军中不可小觑的一个方面。资料显示,早在2002年美国拥有信用卡的在校大学生比例就高达83%,在中国香港,不少银行也推出了各种针对学生设计的信用卡:有可以兼作学生证使用的学生信用卡、实行免年费和积分优惠计划等。如今内地也有一些银行中的“先行者”开始开拓学生信用卡这块市场,广东发展银行、工商银行、建设银行、招商银行等都发行了针对大学生设计的信用卡。

## 度身定制特色服务

目前市场上推出的学生信用卡一般都是在原有信用卡功能的基础上根据大学生的特点和需求而设计的,其中包括了多种特色服务,如透支消费、小额资金助学、在校园周边学生经常光顾的特约商户打折消费等。这些学生信用卡普遍都具有特色分期付款、优惠取现服务和免费异地存款等特点,有的银行还特别设置了“信用报告”服务,让使用信用卡的学生依据刷卡积累个人信用,如果持卡学生具有良好的信用,将来还可凭借银行出示的信用报告方便地获得就业或安家贷款。

## 办卡手续十分简便

大学生信用卡的申请比较简单,大部分学生信用卡的申请不需存款凭证,只需

## 附属卡可防过度消费

使用信用卡虽然可以大方日常的消费和培养自己理财意识,但有不少学生由于过度消费、每月透支而成为“负翁”,最后只能由家长承担信用卡的偿付。所以,现在不少家长采用主卡与附属卡的形式来掌控子女的消费,这样在方便子女的同时,可以让家长知悉子女花费的用途、金额以及方式等。一般来说,主卡与附属卡享有同等的信用额度,家长可以设置每月附属卡的使用金额,如果担心信用卡使用不安全,家长也可选择办理一个账户,存折和银行卡分开,家长持有存折,每月划钱进账户,学生可用银行卡支取生活费。(本报记者 金苹苹 实习生 赵艳云)

**联闪 LISE**

参与升息预期支撑下的瑞郎反弹走势。从技术上看,尽管美元兑瑞郎上周突破了盘整区间的上档1.2450,但并未站稳该价位,隔夜日K线图出现上吊线形态,预示美元兑瑞郎短期仍有可能重回前期1.22到1.2450的盘整区间内。投资者可在1.2450到1.2480买入瑞郎,一旦美元下滑,有望向1.2340附近运行。(罗济润)

**保持教育优势。**

选用配备新型双内核英特尔奔腾D处理器的  
**ELITE 6616 系列电脑**  
为教师提供更多计算资源。

CPU: 英特尔奔腾D处理器 820
(2.8GHz, 2x1M二级高速缓存, 800MHz前端系统总线, 双核, 支持EV64)
内存: 512MB-DDR II
硬盘: 160GB-SATA
光驱: DVD-RW
显卡: nVidia GeForce 7300/250M 显存
宽带接口: 主板集成或10/100自适应网卡
显示器: 19"宽屏液晶



## “借贷合一”渐成银行卡发展趋势

□见习记者 邹靓

某股份制商业银行人士表示,浦东发展银行开始推出该卡时曾一度被认为是一种“借贷合一卡”,实际情况并非如此。2005年从新加坡回内地银行工作的刘小姐表示,新加坡、香港等地大多数银行都已经推出“借贷合一卡”,其做法与“轻松理财卡”不同的是,前者设立的是存款账户和信用卡账户,消费之后款项不会被冻结,只有当客户要求开设自动还款功能时,银行才会提供自动扣款服务。

“借贷合一”会不会成为内地银行卡下一步的发展趋势呢?对此,上述股份制商业银行人士指出,“借贷合一”一方面需要银行技术系统的支持,另一方面还取决于客户的需求。彭玉江表示,“轻松理财卡”的推出正是源自客户的需求,“等时机成熟时,我们将在优质客户中开发无需存款抵押、直接透支的功能,即不冻结消费金额的做法”。他认为,借记卡、贷记卡、借贷合一卡都有其相对应的客户群体,前者不会因为后者的出现而消亡。

## 林权投资悄然兴起

林权投资目前已在内地开放,林权投资是指由专业造林公司负责造林,投资人出资认购,委托专业公司管理看护的林业管理模式。它可以让没有经验、没有技术的普通百姓也能拥有一片树林,在一定时期获得该片林地的所有权——林权证(林权证和房产证、土地证都是国家颁发的产权证明),并在树木长大后变现获得可观收益回报的一种投资行为,具有良好的经济效益和社会效益。

(陈敏)

## 太保网又添新产品

太保网最近推出了家财险、意外险组合新产品——安福家庭保障和七款传统意外险产品。

安福家庭保障是集房屋、家庭财产、租赁费用、家庭成员意外伤害及住院医疗保障为一体的电子商务组合产品,针对工薪家庭、精英家庭的不同需求,设计了保障范围相同而保额不同的经典版、精英版、豪华版三款组合产品,该产品用一张保单解决了以往投保家财险、意外险、安福家庭保障精英版、线下支付购买了驾乘险、商旅顺心保等产品。(李晋)

## 中线可逐步建仓黄金

周二的亚洲黄金交易时段中,国际金价在一度下跌至584美元的情况下,尾盘重新回升至597美元。尽管金价仍然承受着一定的下跌压力,但市场中不断出现的逢低买盘预示金价仍有回升的可能。

从技术上看,国际金价前

期在触及640美元之后下挫,跌破610美元的支撑位后,第一下跌目标位大约为580美元。短期内,交易商的区间交易思路可能会把金价限制在575美元到610美元的区间内。中线投资者如果处于空仓状态,逐步买入黄金将是不错的选择。(罗济润)